[image: image18.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image18.png]

【典中点】2017春沪科版八年级物理下册学案：9.2阿基米德原理(方案2)
【学习目标】
1、知道与浮力大小有关的因素；
2、理解阿基米德原理并据此计算物体所受浮力的大小。
【重、难点】
1、重点：（1）浮力大小与那些因素有关；（2）理解阿基米德原理。
2、难点：[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




理解阿基米德原理。
【学习过程】[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)





[回复复习：]
1、浮力
（1）定[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




义：                                          ；
（2）方向：              。
2、浮力的测量方法？
（1）方法：           ；（2）公式[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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        。
3、浮力产生的原因：                  。
4、怎样测量不规[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




则物体的体积？
（1）方法：           ；（2）公式：               。
[新课学习：]
一、浮力的大小与哪些因素有关
活动探究1：浮力的大小与哪些因素有关？
实验猜想
猜想1：浮力可能与液体的       有关；
猜想2：浮力可能与物体排开液体的       有关；
猜想3：浮力可能与物体浸没在液体中的       有关；
其它猜想：…… …… …… ……

探究方法：               。
探究结论：
物体在液体中所受浮力的大小不仅与液体的        有关，还与物体排开液体的                有关，而与浸没在液体中的                无关。
深度拓展：浮力大小与哪些因素有关？
              液体的密度         →ρ
浮力
(F)   [image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                                 ρV =    → m排 =    [image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




   
物体排开液体的体积   →V
（物体浸在液体中的体积）
猜想：浮力可能与排开液体的            有关。
活动探究2：探究浮力大小跟排开液体所受         的关系？
设计实验:

思路引导（小组交流并设计出实验方案）
1、怎样测浮力？                                         [image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




。 

2、怎样收集排开的液体？                        [image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




       。
3、怎样测出排开液体的重力？        [image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                       。
物体部分浸入
4. 物体浸在液体中包含哪[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




两种情况？
                                    物体浸没
实验器材：溢水杯、圆柱体、小烧杯（或小桶）、弹簧测力计、烧杯和水
实验步骤：（学生交流讨论后，师投影）
（学生分组实验探究）
数据[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




记录:

	浸入状态
	物体的重力
G物 /N
	物体在液体中测力计示数
F′/N
	浮力
F浮/N

（G物-F′）

	小杯的
重力[
G杯／N[来源
	小杯和排液的总重
G总/N
	排开液体的重力
G排/N

（G总- G杯）


	部分浸入
	
	
	
	
	
	

	浸没
	[来源:学*科*网Z*X*X*K]
	[来源:Z*xx*k.Com]
	
	
	[来源:Z.xx.k.Com]
	


分析数据得出结论:

浮力的大小         物体排开液体所受重力的大小。
二、阿基米德原理
1．内容：                                         [image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                。
2．数学表达式：               

3．用于计算的导出式：                                   
[课堂小节：] 
你在这节课中，有哪些的收获？自己从知识、技能和方法等方面总结并与同学交[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




流一下。        

[作业布置:] 

课本作业P175~176/1、2、3、4；
[image: image16.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





   





   














教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

